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A. Kubilius: B. Bradausko veikla turi būti stabdoma teisinėmis priemonėmis
 

Opozicijos lyderis Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikščionių demokratų frakcijos Seime seniūnas Andrius Kubilius teigia, kad jį stebina vieno iš socialdemokratų lyderio Broniaus Bradausko išpuolis prieš tremtinius ir vadina tai nauja Lietuvos kančių istorijos niekinimo viršūne. 

„Vieno iš socialdemokratų lyderio Broniaus Bradausko eilinis išpuolis prieš tremtinius turėtų jau nieko nebestebinti. Bet vis tiek nustebina – savo cinizmu, aiškinant, kad Sibire gimę tremties vaikai nepatyrė jokių kančių. Tai yra nauja Lietuvos kančių istorijos niekinimo viršūnė“, –  savo pareiškime sako A. Kubilius. 

Pasak jo, Kremliaus „minkštųjų galių“ strategai, iš paskutiniųjų besistengiantys perrašyti Lietuvos istoriją ir sumenkinti tremties ar pokario kovų kančias, gali pavydėti socialdemokratui B.Bradauskui „talento“ šioje srityje.
„B. Bradauskas vien per pastarąjį pusmetį spėjo paniekinti Sausio 13-osios atminimą, lietuvius, nuo Holokausto gelbėjusius žydus, o dabar dar ir tremtinius bei tremtyje gimusius. Tenka apgailestauti, kad socialdemokratų vadovybė pro pirštus abejingai žiūri į tokią savo vieno iš lyderių veiklą, kuri, naudojant kriminalinės teisės terminologiją, turėtų būti laikoma istorijos niekinimo recidyvisto veikla. Jeigu tokia recidyvistinė veikla nėra sustabdoma politinėmis priemonėmis, ji turi būti stabdoma teisinėmis priemonėmis“, – pažymi opozicijos lyderis.
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